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Durchschrift

Oberfinanzdirektion Baaburg „„ gpamburg 15, den 29. -rz
Harvestehuder Weg 14
Tel. 44 12 91

App. 44
Büroi Magdaienanstr. 64 a+b

An dae
öiedergutsiEöhaagsafflt 
beim Landgericht Hamburg
H a a b u r g 11
Zippe lhf»us 5 (mit 1 Vegi. Durchschrift}

Betr,: Anaeldung von BückerststtungsaneprUchen durch den 
öffentlichen Vormund im Staate Israel (Administrator 
General) Hai® Kadaon
hier: Geschädigte Frau Helene Cohn, früher Berlin

besäe: Ihr Schreiben vo«i 21.5.196? - Z 24 950 -

Aue der hier vorhandenen AUckerstattungBO te g 145 batr. Frau 
Helane Cohn, früher Berlin, ergibt sich, dass die la larem 
Schreiben unter s) und b) geaansten Beträge’Mx.H.sweifeisfrei - 
das Uaeugagut dar Geschädigter» la Verfahren Z 21327 - 1 ®1K 
135/59 - betreffen.. Dam Verfahren ist alt äeariftaatz der Ober- 
finanzdireätion vom 15*4»1959 der bekannte Bruttoarlös von 
sa 5.260,— zugrunde gelegt werden.

Die Identität des vorgenannten Betrages alt dem in Ihre® 
Schreiben unter a) eingegangenen HettoerlBs von HM 2.797,37 
ergibt sich aus des noch vorhandenen Versteigerungsprotckoll 
der Firma Wilhelm Wehling. Aus eine® mir von dem Bevollmächtig- 
ten der Heohtsnachfolger von Frau Helene Cohn überlassenen 
Auszug sus der in Berlin noch vorhandenen O?P-A«te - 3 521 - 
2573/43 - ergibt sieh weiter, dass nach einer Mitteilung der 
Gestapo das Umzugagut der Geschädigten ia Hamburger Freihafen 
«nt»o$en und versteigert wordeu ist» Bin Erlös in Höhe von 
8M 3.719,12 ist von dar Oberfiaanzkasae Barlin-Brandenbarg axs 
3.7.1944 veraianahat werden.

Das Kfickeretattimgaverfahren «raa Helene Cohn ßrben iet nach 
erfolgter Beeohei.deerteilung abgeaahloseen worden.

la Auftrag

(Friemert) 
Oberregierungsrat
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Betreff: Rückerstattungssache Hilde und Alfredo 
Q o h n .

Bezug: Anfrage vom 25.4.1953 (0 145 - 3V 41 5 b)/5

In vorbezeichneter Sache teilen wir mit, dass
es sich bei Herrn Alfredo Oohn und Frau Mathilde e
G. de Cohn um Eheleute handelt. it

Dr. Wurzor Dr. Reuss ?1

Telefon-Sammel-Nummer 24351 - Postscheckkonto: Amt Nürnberg Nr. 4436

e 
it



4^1’ Wiedergutmachungsamt
jd 1 beim Landgericht Hamburg
J’: ». 7 i/z 8726

Akt enzeichen: Z__________ '__________

Hamburg 36, den ^7 * JiaÜ 
Sievekingplatz Ziviljustizgeb. (Anbau)
III. Stock, Zim. 837a - Telefon 3517 31

s 3. Aus. 1951
An die FinaLzbeiiörde der Hu, tuurg

Nachfolgendes Schreiben ist für 
bestimmt. Es wird ihnen als-

HurtiDur, >6

■ ) / f

zugestellt. Ihre Befugnis für den — die Genannte 
wiesen — muß noch- nachgewiesen werden.

des — der Genannten 
zu handeln, ist bereits nachge«

1.-Wegen des von der Jewisi. Trust Corporation gert. Axt. £ - Ces.
59 , an Stelle von:

als Rechtsnachfolger des der
Coan, fr. InXJWMH** Dresden

vertreten durch

geltend gemachten Anspruchs wegen Entziehung des — der folgenden Vermögenswerte 
wird das förmliche Rückerstattungsverfahren eröffnet.

betrag Ry 9«119,5^ (Deutsche Bank, Eil.Humburg) laut anlie­
gender Anmeldung

2. Der Anspruch wird Ihnen bekanntgegeben,

a-)-weil Sie-den----die beanspruchten-Vermögenswert besitzen und darüber verfügen 
( können, so daß Sie als Rückerstattungspflicbtigcr im Sinne des Art. H REG in Frage 

kommen,
b) weil Sie den — die beanspruchten Vermögenswert früher-nrne gehabt haben und 

deshalb gemäß Art. 25 REG möglicherweise verpflichtet sind, eine als Ersatz für den 
— die Vermögenswert erlangte Entschädigung herauszugeben oder eine Forderung 
darauf abzutreten,

c) weil Sie als

durch,-adne Rückerstattungsanordnung der beantragten Art in Ihren Rechten betroffen 
w€rden könnten,

d) gemäß Art. 53 Abs. 1 Satz 3 REG.

3. Falls Sie der Rückerstattung widersprechen oder ihr nur unter bestimmten Voraus« 
Setzungen zustimmen wollen, müssen Sie das binnen 2 Monaten nach Zustellung dieses 
Schreibens erklären. Eine solche Erklärung wäre in 9 facher Ausfertigung einzu reichen. 
Auch wenn Sie sich schon früher geäußert haben, so ist die neuerliche Abgabe einer 
Erklärung nicht entbehrlich.

Falls innerhalb der vorbezeichneten 2«Monatsfrist keine solche Erklärung von Ihnen 
eingeht, kann das Wiedergutmachungsamt die tatsächlichen Behauptungen des Antrag« 
Stellers als richtig ansehen und wird dementsprechend möglicherweise die beantragte 
Rückerstattung — Herausgabe des Ersatzes anordnen.

^ez' Dr.LöX’iers Beglaubigt.

As.es.or

li>ta 1‘ B
VMr. 4 fliOIW.I.SM
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!Mnn"nge In xiataöurg
Cohß/^cutscKO5 Keich mgaf/c >7117 04

This Form shonld he completcd in tripiicate and forwardet! to the Zentral&mt für Vermögensverwaltung (Britische Zone), 
Bad Nenndorf, Land Niedersachsen.

Dieser Vordruck ist. in dreifacher Ausfertigung bei dem Zentralanit für Vermögensverwaltung (Britische Zone) Bad Nenndorf, Land Niedersachsen, cinzurelehen.

In cases where the space provided is insufficient, u supplementär}' puge, Hearing the number of tho paragraph and sub-paragraph, 
shonld he annexed.
Beicht der vorgesehene Baum nicht ans, so ist ein mit der Ziffer des betreffenden Absatzes und Unterabsatzes versehenes Ergäozungsblatt beizufügen.

CLAIM FOR RESTITUTION OF PROPERTY WHICH HAS BEEN SUBJECT TO TRANSFER IN 
ACCORDANCE WITH PARAGRAPH I OF GENERAL ORDER No. 10

Antrag auf Rückerstattung von Vermögen, das unter Artikel I Absatz 1 der allgemeinen Verfügung Nr. 10 fällt.

Location of Property / Örtliche Lage des Vermögens

ja) Land —......ÜAffl ........ . ......... ..... (b) Kreis............ v .......... (c) Gemeinde ‘üLlPUXß..

Description of Person making Claim / Personalien des Antragstellers

(°)

(0

(d)

Surnamo (in Block Capital«).... . ...................
Familienname (in großen IiJockbuchstabeu)

Address ....................................................
Anschrift

Date and Place of Birth 
Geburtsdatum und Geburtsort

JEWSH TRUST CORPORATION 
FOP GERMANY 
HEAD OFFICE

H A M 3 ü R G; JüNGFERNSTiEG ’ 
ALSTkRECK

(b) Christian Name(a) ....
Vorname(n)

(e) Nationality.........
Staatsangehörigkeit

(/) Employment 
Beruf

(ff) Identity Card No 
Ausweis-Nummer

If not dispossessed owner, state title to make claim........... :.................................  
Angaben über die Antrngsberechtigung, falls der Antragsteller nicht der Geschädigte ist.

. .. .......
Cahn fr» hroMen

I. IMMOVABLE PROPERTY I. UNBEWEGLICHES VERMÖGEN

(a) Description of Property.
Nähere Bezeichnung des Vermögens.

Estimated value at date of deprivation.
Geschätzter Wert am Tage der Wegnahme.

b) Location of Property 
örtliche Lage des Vermögens

(c) Registration in Grundbuch or other Register 
Eintragung im Grundbuch oder einem anderen Kegistec

(d) State whether :—
Angaben über Folgendes :

(i) Confisoation was müde without payment, 1 
Ist auf Grund der Wegnahme Entschädigung geleistet ?

(ii) Sold under durese ?
Fand der Verkauf unter Nötigung statt ?

(iii) If the latter, what payment was made ?
Welche Gegenleistung wurde Im letzteren Fall gewährt ?

W Name and present address of person to whotn transfer was made (if known) 
Name und jetzige Anschrift der Person, uuf die das Vermögen Ubergegangen lat (soweit bekannt)

(/) Name and present address of present owner (if known, and different froin (e)}.
Name und jetzige Anschrift des heutigen Eigentümers (soweit bekannt und verschieden von («})

7) Any other relevant details
-twatlge s.idulh-ullche Angaben



Estimated vuluo at date of deprivation. 
Geschätzter Wert am Tage der Wegnahme.

IX V

Date 
Datum

.....

II. MOVABLE PROPERTY / BEWEGLICHES VERMÖGEN

Description of Property
Nähere Bezeichnung des Vermögens

i'lliX'L-Ii' C 'Oli UeCtiOiiAtOT CT* U£u 
tonto der Staatspolizei lei tatellß

Location of Property 
örtliche Lage des Vermögens

(«)

(d)

(/)

(g)

Registration (if any)
Etwaige Eintragung In ein öffentliches Buch oder Register

State whether :—
Angaben Über Folgendes:

(i) Confiscntion was made without payment ’ 
Ist auf Grund der Wegnahme Entschädigung geleistet ? •i •

(ii) Sold linder duress ’
Fand der Verkauf unter Nötigung statt ? V em j j snse ixui e;* an*

(iii) If tho latter, what payment was made?
Welche Gegenleistung wurde im letzteren Fall gewährt *

Name and present address of person or persons to whom transfer was made (if known) <• -
Name und jetzige Anschrift der Person(en), auf die das Vermögen übergegangen lat (soweit bekannt)

A/«ataGae« < «ica, vertreten äurcia uen . laanzj

Name and present address of present owner (if known and different from (e)) 
Name und jetzige Anschrift des heutigen Eigentümers (soweit bekannt und verschieden von (e))

wie (e)

Name and present address of person or persons who may have knowledge of the present whereabouts of propertv 
Nam« und jetzige Anschrift von Personen, die von dem Verbleib des Vermögens Kenntnis haben können

Any other relevant detc.ils 
Sonstige sachdienliche Angaben

(V knzei.je dar x-e stechen bank mi
Alterwall 37

NOTE. In the case of a elaimant resident outside Germany, give full particulars of the person inside Germany to be nominatedby* 
to aecept Service of legal papers and notices on his behalf (if no such person is nominated by the elaimant an Agent will be app«1' 
by the Restitution Authority on his behalf).
Bemerkung: ,
Falls der Antragsteller Ira Ausland wohnt, genaue Bezelchung eines in Deutschland lebenden Vertreters, der ermächtigt Ist, für ihn amtliche Papiere und Mlttrüm: 
in Empfang zu nehmen. (Wird vom Antragsteller kein Vertreter benannt, so bestellt die Wiedergutmuchungsbehördc einen solchen.)

I/We cortify that the above atatemont is true uccording to iny/our knowledge and belief. 
Obige Angaben entsprechen nach meinem/unserem besten Wisse» und Gew lasen den Tatssachen.

Signed ...
Vnlerachrlft

FSS(HQ)7l53A/2<fOM/l-4 6

JEWISH TRUST CORPORATION 
FOR GERMANY
HEAD OFFICE

„HAM ÖU.R.Ö(-JU.h^^ STIEG- 
ALSTERFCK



Obe rfinanzd1rokt i on 
Hamburg

- 0 !52,12 -A ■< V 115 d

Hamburg, dc^’ -A 1551

Vig,
1«) Kanal» fertige von Jom Schreiben zu 2) eine Reinschrift 

und 4 Ab schelf ton» Davon sind 2 A occhrlfien der Reinschrift 
boizuftigenc Jo 1 Abschrift iso für die Pinsnsbohurdo und 
Akte bestimmt,

2.) An das Wiedergutmuchungsernt beim Icndgerleht Hamburg

/ 2 • X7 * /
Bezug? dort» Sehr eiben v r Akt,~Zeich. f ^7-'/.
Anlagen^ /x

Zu dem &ntr<..g gemäß Bo ings cor eiben wird wie folgt
St e llung gc- nommon:

(sione
( Rucks»)

5„) Ifenzl» setze auf die Abschrift für die Plnanzbohorde:

Urschrif tlich
der l'i icnziehende der Hansostadt Hamburg

- Voruiögunsverw, -
H m b u r 36

mit der Bitte um lumnenhsnahne zum Az» 305/20 übersandt»

4,)

5.)

z.Austragu^S»

V 115 c z»d,A. mit





413Ajr _ bv - Postanschrift: Hartungsbp.
Büro 'Wiedergutmachung 
Hamburg 13,Kagdalenenstr.64a 
Tel. s 34 lo o4 App. 586

V_f_g_.

1.) Kanzlei .fertige von dem Schreiben zu 2.) eine Reinschrift
* Abschriften. Davon sind 2 Abschriften der

Reinschrift beizufügen, 1 Abschrift ist für die 
Alfte bestimmt.

Oberänanzdirektion Hamburg
- 0 5210 - V 145 - V 115 d ® Hamburg 11, ‘ ” U5i -

Rödinasmarki S3 / Fernsprecher -34 10 04
Es wird gebeten, dieses Geschättszeichen, den Tag und Gegenstand

dieses Schreibens in der Antwort anzugeben I

la das
i&dcrgutmacnat. saiat beim Luriebt Ba-aburg

Huabar^

Betrifft? R"ck;?Tstattön^g0t«Qhes Je®leb frunst Corporation
Hamburg, an 3 t Ile- vaa Cohn, fr* Dreadea»

Beäug» dort.Schreiben v. 17«Juli 51 3725
JP^ns 2

3a des Antrag geg^ß 3e®agschreib*m cird io folgt 
-tullarjv g-^no sem

Sach den hier «orh&ndenen Vnt-arlagan . orde dua sgnt 
dec Bcyechtigtea von dsm Gsriclitsvcllslehör Fiftnsrn in H&aborg v* r- 
steigort und der rlls von 33 9119,5o 5.8.41 an die Jsh. -ta ts- 
pollsei Hamburg überwiesen.

loh rkl?xre Moh daher alt ©inem gK*-F^gtstclian^be®o^ 
hiaaichtlloh der üch-.deneraßtepflloht doe Deutschen Beiches f r 
etagdBogena öeldbeträge (Wrstelgorungserl“©) in Hübe von



/ Ay - BV - —
^=4

----------o -> ,
Postanschrift; Hartungstr. 5
Büro Wiedergutmachung :
Hamburg 13,Magdalenenstr.64a
Tel. s 34 lo o4 App. 586

V_£_S_x

1 .) Kanzlei .fertige von dem Schreiben zu 2.) eine Reinschrift 
und J Abschriften. Davon sind 2 Abschriften der 
Reinschrift beizufügen. 1 Abschrift ist für die 
Akte bestimmt.

2 .) An das

JEWISH TRUST 
Regional Office

An das
Wie dergutmachungsamt
beim LandgerichtK a m b u r g

15/3/51

1218
Ihre Auflage vom 17.Juli W”-

Bs tr«:
In der Rückersta^tungssacke 

jewish Trust Corporation
Cf&rh2or®any

( ) 1/3 85^26 Deutsches Reich

nehmen vir wie folgt Stellung
1 .) Die Entziehung ist offensichtlich aufgrund. eines Ausnahmegesetze« 

erfolgt, das sich nur auf Juden bezogen hat. Damit ist der An­
spruch naoh Art. 3 giff. 1, b) der 10. DurchfTO sum REG schlüssig 
begründet.

2,) Die Einwendungen nach Art. 1 Ziff. 2 der 10. DureMVO zum BEG sind 
Yon der Geg^nseitö zu beweisen. Eine Entscheidung Uber 410 Bgweia- 
last erübrigt sich Jedoch im Vorliegenden Fall, weil die Segensoite 
ihrs Behauptungen in keiner Weise subaftantiiert hat,

1 Doppel (A/Kt^sEe^g)

Regional Manager

+) Nichtzutreffendes bitte streichen 1



Oberfinanzdirektion Hamburg

7*5 „ BV - 412
/ ' 7

Hamburg 13 , den '■e^. 1953
Postanschrift; Hartungstr. 5
Büro Wiedergutmachung ;
Hamburg 13 JIagdalenenstr.64a
Tel. : 34 lo o4 App. 586

Y_f_s_x

1 .) Kanzlei .fertige von dem Schreiben zu 2.) eine Reinschrift’ 
und 3 Abschriften. Davon sind 2 Abschriften der 
Reinschrift beizufügen. 1 Abschrift ist für die 
Akte bestimmt.

2 .) An das
Wiedergutmachungsamt 
beim Landgericht Hamburg 
(24a) Hamburg 36
Sievekingplatz

(dreifacKjk ehr; eben . - . ........
Gelesen • • .......U ■•••■.Cis 1— 
Abgesandt......................-

Betr.; Rückerstattungssache

Bezug; Dort. Schreiben vom Az.: _/ £ % 2 6
_ £

-^4elgt—Stellung t- . । )

------------Su dem Antrag ■gemaß'-B»Hag»ehpeihcn #olgt-------
-SfreiAung gonomen t—1-)------------------------------------------------------- -----

(s. Rücks.)

3 .) 413 Reg. z.d.Ä. mit Abschrift des Schreibens zu 2.),

+) Nichtzutreffendes bitte streichen !



Abschrift

Oberfinanzdirektion. Hamburg

C 145 - BV - 413 b -

MX
Hamburg 13, den 18. Fehr.1953
Postanschrift » Hartungstr. 5
Büro Medorgutmachung :
Hamburg 15, MagtJ.alensnstr.64a
TeX. i 34 io 04

An das
Wladergutinaehungaaa.t beim
landgerloht Hamborg, (dreifach)
<2*a> ä.S » __2£»

Sievekingplatz
Betrat Rückerstattungesaohe Jewigh Trust Corporation 

an Stelle von
Cohn, früher Dresden,.

Bezug; Dort» Schreib an vom .—
Ab. I I Z 0726
Mit Schreiban von 3o. Auguet 1951 habe ich einem HM - 

FeBtatellunßBbeschlua wegen eines eingezogenen Verstelgeruaga- 
erläsea in Höhe von

RM 9.119,5» 
zugastimt.

Ich habe nunmehr festgostollt, daß die Geschädigte 
Fra* Hilde Cohn geb. Sugenheim, früher Dresden, Altenzeller 
Strafle 32, Ansprüche in dieser Sache am 2o.8.1952 unter dem 
Aktanzeiohau i 1 Z 3735 selbst geltend gemacht hat.

Ich ziehe daher meine Zustimmung zu einem IUI - Feet sie 1- 
lungsbeBohluß hiermit zurück und bitte, den Antrag der Jewish 
Trust Corporation aurüokzuweißan.

Im Auftrag
gas, Binert



An d'B
Wied erguttnfichuncaoEit 
bei« Landgericht
» e m b u r g

19.3.1955
H‘ Ak

• ••■ < ..--J

-1 -. 
jT-iu :i. Kolj ; - »w

Keg.-No. m8 / 4. I/Z 87?6 
—* * • • UW W. • ' W- • — a _ . - SV

M".
In der Tacker«iettajigog«ehe

v 21'1 ~ ■ ^OJlöl*’ filid.lA j;;j
Jedph 5ruot Coyyorrtion 
fer-Ser»»i!>.y Ltd.^ landen biw -./. ’•♦»* Keich
(Vc rf««Cohn )

nebwen wir ,®a dt®-Schreiben der Oherfir.r’»dlrektioß Heiburg vo®
18.2.1953, eingegangen cm 9.3.1953, neck eingehender E. sitt-
l««g Stelifcmgi

Wir können uns der Ansicht doa “enÄpf^sidenten, dess der
_ von ons geltend ^etirehte An-myaeh bereits tand eine« ^ndi- 

vidasIverfehrens sei, nicht snschliessen. In de® von Oberfinena» 
Presidenten genannten Veyf’--hrßn I/Z 3785 — 1 — tesnsprucht sine 

'< Freu Hilde Cohn 3eh*dennerse+tisnspruch wegen s^cl ihr voa 
Deutschen Reich in Homburg entaogener Lifts. Auch wir eichen
sswor einen SchadensersntÄBnnpruch g®,^4n dse Teatsohe Reich 
geltend wegen einen durch ■' -Steigerung entzogenen Hsaastendes. 
Der hierbei oral eite ^erotsigerungeerlöe betrug aber» wie wir 
sehen in unserer Ä-'^^jdung «nselgten und wie das bei c?er Akte 
l/Z 37^5 befindliche VersteigernngsprotokoH cuw^lct, ÄM 9119.5o 
für Vnza^e^ut des Al fyed; Isr»el Cohn, Bol den» von Freu Eilile 
Cohn geltend gewehten Rhck^rotmttun-'Gcnöpruch miss es sich deher 
um einen von unee^^wohiedenen handeln.
Wir holten daher annerrn Anspruch weiterhin aufrecht.

2 Ajrehoahrlften gez. (A. L'rdsbrrg) 
iJ'egfonal Mancger)



Oberf inanzdirekt Ion. Hamburg
li5 
4144

Hamburg 13. den 1955
Bostansohrifti Hartongetr»5
Büro Wiedergutmachung^
Hub 13, Magdalenenstr»64a
Töl.j 34 lo q4 App.586

t - bv -

V_f_g_

1) Kanzlei: fertige von dem Schreiben zu 2) eine ReinsoHrift 
'---------- $ Abschriften. Davon sind 2 Absohriften der

Reinschrift beizufügen. 
Akte bestimmte

2) An das
Wiedergutmachung samt 
beim Landgericht Hamburg
£?4al^Hambur^_56
Sievekingplatz

Be tr»; Rückerstattungssache

1 Abschrift ist für die

Bezug; Dort„Schreiben vom 4A. ?. S3 Az.: 8

Zu dem mir mit Bezug sehr eiben übersandten Schriftsatz 
deA. AntragsteIler(ini vom 3. S~ 3 nehme ich wie
folgt Stellung: +)

--------------Zu daa-Aatrag gemäß BosagBohr^-ikgr» 

----------z--------------- - ------ ------- ----------------

( 8T -^>6^
(s > Rücks«)

5) 415 Reg» z.d.A. xait Abschrift des Schreibens zu 2).
-4^

+ ) Nichtzutreffendes r.^ttG etreiohen!



Abschrift
oterfinonzdirekt Ion Hamburg

C 145 - BV 413 b _
Hamburg 1J, den 13. Mai 1955 
Postancohrlft i Hartungstr.5 
Büre Wiedergutmachung
Hamburg 15 , Magdalandnstr.64a
Tel. » 54 lo 04

An das

v/iedergutmachungsorat beim
Landgericht Hamburg (dreifach)
(24a) Hamburg 56

Sievokingplatz
Betr.i RiiökerstattungsSache Jewish Trust Corporation 

anstelle von Cohn, früher Dresden 
gegen 
Deutschos Reich

Bezug» Dort. Schreiben vom 26.5. und 7.5.1953 — 
Az. » I Z 8726

Zu. dem. Mr mit Bezugsohrsiben übersandten Schriftsatz der 
Antragstellerin vom 19.3.1955 nehme ich wie folgt Stel­
lung s

Bach meinen FestStellungen handelt es aich bei dem. 
Versteigerungserlöß in Höhe von SM 9.119,50 um entzogene 
2 Lifts mit Auswandermgagut der Eheleute Alfred und 
Mathilde (Hilde) Colm, geb. Guganheimer, früher wohnhaft 
in Dresden, Altenteile? Str.32, die vom Gerichtavoll- 
zisherajnt auf den Namen Alfred Israel Cohn versteigert 
worden sind« Mit MGAf/C-Antrag vom 5.4.1950 hat Frau. 
Hilde Cohn, geb» (Sugenheimer - als Ehefrau des Alfred 
Cohn - Wiedergutmachungsansprüche auf Jiüokerstattung der 
genannten 2 Lifts oydnungsgemüß angemeldet. Das Verfah­
ren Ist unter dem Aktenzeichen I 2 3795 anhängig.

In dieser Sache haben die Eheleute Alfred und 
Mathilde Cohn zur Begründung ihrer Ansprüche dem Wieder- 
gutmaehungsamt eine eidesstattliche Erklärung vorgalegt, 
die von der Gesandt schäft der Bundesrepublik Deutschland, 
in Caracas beglaubigt worden ist.

Da somit ein Individualanspruch vorliegt, ist der 
von der Jevrish Trust Corporation geltend gemachte Anspruch 
unbegründet •

loh bitte daher nochmals, den Antrag der Jewich 
Trust Corporation zurlokauweiaen.

Im Auftrag 
gez. Binert



STAATSARCHIV HAMBURG

ID das 
jiedergutma changeamt 
bsis Landgericht in

— ----------  1 , 
wii.;------------------ Ino '
SCVP ■ : hS •■ ' |

0; HCE
ittsiß^a; BOntamoF | Oktober 1955

X Ü : e-

' In der Rücker'stattungaaache
> b- Ci; 'S:

Jev/ish Trust Corporation 
for Germany Ltd. London 
( Verf. Cohn fr.Dresden)

Beutschee Seich

- W ^f26 ~
nehmen wir unseren Antrag vom 50*11 Hennd. kten«.
B/i 1704) zurück, da eine f r ist gerechte Individualannsl fünf 
vorliegt; (l Z J7B5)*
Der intritt in das Verfahren gem.Art. 4a (4) Rr. 59 RKG 
bleibt Vorbehalten.

2 Durchschriften gez.
( A. Landsberg ) 
Regional Manager
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Betr,^ Rügkerstattungsverfahren
«/« Beuteches Reich

Bezug; 4 . Ergänzungs-Bescheid vom • y> -Reg.Nr. -

Bescheid

Aufgrund von Artikel II Ziff, 5 des Dritten Änderungsgesetzes 
zum Bundesrückerstattungsgesetz (BRüG) vom 2.Oktober 1964 
(Bundesgesetzblatt I S. 2o9) erteile ich Ihnen hiermit 
folgenden5« Ergänzungs-Bescheid:



- 2 -

Festgesiellt mit den Bescheid 
vom - Reg.Nr. _
fes^öhstellt mit den Bescheid 
nach § 15 BRüG 
vom - Reg«Nr.

insgesamt DM 4< ?‘

insgesamt DM

G e samt ans nruci

1) Zu zahlen gem.§ 32 Abs.2 Ziff.1 
und 75/^ aus DM । ,jj

Hierauf sind gezahlt;
an*WWi/dic Berechtigte(n) 

das Land -wrXXa

DM 4o.coo,-~
DM

DM 2'
Dpj 2 •»!»

den/die Zessionar dm
mithin sind ab sofort zu zahlen

jJPI * * '****» jVc

Kl Ä— -
davon
an*TTeh/die Berechtigte (n) DM

das; Land
den/die Zessionar

DM
DM

2) Der Restbetrag (25^ aus DM; &41.54
ist gern. § 32 Abs. 2 Ziff. 2(-a«rb,c)
ab 1.^.1 ^7 zu zahlen,
davor
arfd^/die Berechtigte(n) DM

das Land 31-
d en/d i e Zessionar DK

Rechtsmittel :

Gegen diesen Bescheid kann jeder Berechtigte innerhalb ein 
Frist von drei Monaten - bei Wohnsitz in Ausland innerhalb 
einer Frist ven sechs Monaten beginnend mit dem Tage dc 
Zustellung dieses Bescheides, gerichtliche Entscheidung bei 
der Wicdergutmachungskammcr des Landgerichts Eamburg beant in.

Lt. Auf trag

G U n n i c h
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